

中共吕梁市委机关报

2019年12月

星期三

农历己亥年十一月三十

第9818期 今日4版



吕梁日报社 主办 国内统一刊号: CN14 - 0028 邮发代号: 21-28 吕梁新闻网: www.sxllnews.cn

山西省一级报纸

## 撑起经济高质量发展的"脊梁"

### 孝义经济开发区提供优质服务推动项目建设纪事

□ 张世川 郝丁彬

隆冬时节,行走在孝义经济开发区, 塔吊高耸、机器轰鸣,生机勃勃……

今年以来,金州年产10万吨针状焦项 目投入生产、金晖建鑫抗菌剂系列生产项 目、金岩年产5万吨超高模量碳纤维原料 项目、远尔州年利用千万吨低阶煤分质综 合利用项目建设得如火如荼。孝义市干群 正合力掀起谋发展、抓项目、搞建设的热 潮,一个个产业项目、转型工程加快推进、 开花结果,奏响孝义经济开发区高质量发 展的喜人"乐章"。如今,孝义经济开发区 对孝义经济发展的支撑带动作用日益显 现,已成为工业经济发展的主要阵地、承接 产业转移的主要载体、对外开放的重要平 台和区域经济发展的重要增长极。

2019年前三季度,孝义经济开发区 地区生产总值实现113.18亿元,同比增 长4.8%,占孝义市的41.9%;2019年1-10 月,开发区规上工业总产值完成379.48 亿元,同比增长14.8%,占孝义市的 73.5%;规上工业增加值累计实现112.9 亿元,累计增速为5.7%,占孝义市的 65.3%;完成固定资产投资61.8亿元,占 孝义市的66.5%;实现税收收入20.37亿 元,同比增长14.4%,占孝义市总量的 37.8%。截至目前,开发区产出强度达到 119.73万元/亩,税收强度6.03万元/亩, 投资强度442万元/亩,位居全省前列。

#### 营商环境持续优化

营商环境的改善,产业链条的完善, 让优质项目如涓涓"活水"源源不断。

胜溪湖畔,孝义经济开发区政务服务 窗口宽敞明亮,办事人员进进出出、井然 有序。"项目之所以这么快开工,就是因为 咱经济开发区的办事效率快、服务态度 好。我们注册公司的时候,所有的工作都 是由开发区亲自去做的,而以往则都是我 们公司同事自己跑,孝义经济开发区高效 的办事效率和执行力,为我们节约了很多 时间。"山西远尔州绿色能源科技有限公 司负责人沈建军告诉笔者。

"开展并联审批,推行备案和承诺审 批制,一系列'刀刃向内'的改革,让孝义 经济开发区的营商环境不断提升 经济开发区产业发展管理局负责人说: "从'一颗印章管审批'到试行'证照分离 ',再到'一制三化'改革,以及承接下放 的权力事项,孝义经济开发区始终在审 批环节做'减法',下一步,我们会继续将 政务服务下沉,实现95%以上的政务服 务事项'只进一扇门、网上也可办',让 '最多跑一次'成为常态。"

#### 合作交流日趋频繁

孝义经济开发区加大对外对接力度, 与山东高端科技工程研究院战略合作签 约,山东高端科技工程研究院山西分院在 孝义市挂牌成立,积极为孝义经济开发区 加速煤化工、铝系等传统产业转型升级提 供技术支持;主题为"绿色引领、造福未 来"的2019生物降解材料技术国际研讨会

承接产业转移打下了深厚的情感基础。

#### 招商引资实现"大步快跑"

把扩大招商引资作为全区上下的主

业主责。孝义经济开发区牢固树立"来 到经开区就是干招商,身在经开区首先 搞招商"的思想,党政主要领导用70%以 上的精力抓招商,建立健全"主要领导带 头招商、分管领导主抓招商、职能部门全

# 持续推动县域经济高质量转型发展

在孝义市举行,研讨会的举行促进了生物 降解材料的应用与技术革新,对推进孝义 乃至山西的生物降解材料产业高质量发 展具有重要意义。第二届"一带一路"煤 焦化工产业绿色发展研讨会继续在孝义 召开,为进一步推动"一带一路"能源合 作,促进能源经济转型升级,提升孝义的 产业高端绿色发展能力。在面对面的交 流洽谈中,进一步拉近了孝义经济开发区 与发达地区园区、客商心与心的距离,为

员招商"工作机制;强化项目包装策划和 宣传推荐,积极开展精准招商、上门招 商、平台招商、以商招商。

截至目前,孝义经济开发区签约招商 引资项目9个,投资总额175.94亿元。目 前,开工7个,总投资43.9384亿元。储备 项目36个,概算投资795.34亿元。同时, 为吸引各路企业来开发区投资,孝义经济 开发区出台了一系列举措。制定了《孝义 经济开发区鼓励投资政策试行办法》《人才

及团队引进培育扶持办法》《促进双创基地 发展扶持办法》等政策,确定重点招商区 域、锁定重点目标企业、拟定重点招商举 措,为企业提供良好的投资环境,不断提高 招商引资的命中率、成功率,落地落实了一 批大项目、好项目,取得了一定成果。

一个个重点项目的顺利落地,已成为 推进孝义市高质量发展的"原动力"和加 速城市化进程的"助推器",极大地增强了 区域经济发展的"造血"机能。孝义经济 开发区将紧紧围绕打造"千亿产值、百亿 税收"国家级开发区目标,精准定位招商 方向、招商目标,按照"做大、做优、做实" 的原则和"生态、循环、高端"的理念,加快 培育和发展现代煤焦化工、铝系新材料、 高新科技、科教文化等现代产业集群,大 力推行"四心"招商、留商服务,即情感上 暖心、措施上用心、机制上顺心、政商关系 上公心,以最优的服务打造最优的营商环 境,把客商招来留住,让其安心发展。

栽下梧桐树,引来金凤凰。下一步, 孝义经济开发区将坚持以项目建设为核 心,以改革创新为动力,着力完善基础功 能,营造一流环境,打造高效队伍,为建 设全国一流的绿色循环发展示范区奠定



山西金晖建鑫新材料科技有限公司抗菌剂系列、高性能溶剂系列、聚氨酯系列项目主要从事新材料技术和化工技术的研发、 生产、销售。项目总投资10.5亿元,总占地面积130亩,分三期建设。一期建设年产20000吨抗菌剂系列产品项目,二期建设抗菌 剂上游产品 50000 吨高性能溶剂系列产品项目,三期建设异佛尔酮下游产品 50000 吨聚氨酯系列产品项目。投产后,新增解决就 业人员200余人,实现销售20—25亿元,利税8亿元。图为一期工程建设现场。

### 北京顺鑫农业牛栏山酒厂基地在文水杨乐堡白酒工业园区落户

**本报讯** 12 月 19 日,北京顺鑫农业股 份有限公司牛栏山酒厂基地在文水县杨 乐堡白酒工业园区举行揭牌仪式。

顺鑫农业股份有限公司牛栏山酒厂 是首批农业产业化国家级龙头企业,是 北京市第一家农业类上市企业,最早拥 有"中华老字号""中国驰名商标"的标 号,也是唯一一家获得"原产地标记保护 产品"和"中国酿酒大师"认定的白酒企 业。牛栏山酒厂吕梁生产基地是我市重 点白酒企业,已发展成为年产2万吨原 酒、有5条自动灌装线的现代化白酒生产

□ 本报记者 刘子璇

吕梁作为"世界十大烈酒产区"和 "全国最大的清香型白酒产区",酿酒历 史悠久、地理条件独特,人杰地灵、酒香 味美,全市年产优质白酒超过17万吨,占 到全省白酒产量的三分之二以上。牛栏 山二锅头酒作为中国白酒清香型代表, 深受消费者青睐。牛栏山二锅头选择在 文水建立生产基地,实现此次全国"优势 白酒品牌"与"优质白酒产区"的强强携 手,对于满足人民群众对白酒市场的需 求必将带来新的飞跃。

艺独具匠心。白酒产业是该县的优势产 业,也是文水转型发展的重要抓手。近年展,狠抓特色产业,培育名优名牌,提升 来,县委、县政府坚决贯彻新发展理念, 持续引导白酒企业规范、融合发展,全面 提升文水白酒的知名度和影响力;不断 扩大对外开放,连续三年成功举办"迎老 乡、回故乡、建家乡"恳谈会,并取得了丰 硕的成果。今年4月份的恳谈会上,双方 举行了项目签约仪式,进入实质性合作

文水县白酒企业与北京牛栏山二锅

头品牌的深度联姻合 作,将推进白酒产业规 模化、集团化发展,白酒

产业集群发展趋势将进一步加强。据悉, 文水县委、县政府将进一步推进转型发 白酒产品的知名度和市场占有率,切实 把产品优势转化为市场优势,将持续营 造优质的营商环境,以南安镇杨乐堡白 酒工业园区为平台,以牛栏山生产基地 为龙头,合力打造酒类产业集群,推进白 酒与文旅融合发展大文章,努力将文水 打造成全国一流、世界驰名的清香型白 酒生产基地。

(马智勇 梁国荣)

### 为有源头活水来

### 一"我与宪法"微视频《甘泉》拍摄记

阶段。

10月29日,江苏省昆山市,临县司法 局制作的微视频作品《甘泉》,从全国1.7 万件参选作品中脱颖而出,以总分第一 名的成绩荣获了由司法部、国家网信办、 全国普法办主办的第三届"我与宪法"微 视频征集活动全国一等奖,并成为颁奖 现场唯一展播作品。颁奖现场,《甘泉》 主角演员、临县司法局办公室科员李慧 慧在颁奖仪式上作为一等奖代表畅谈了 获奖感言。

"结合真实历史故事,构思精妙,故 事感人",这是颁奖现场观众及广大网友 给予这部小视频的评价。消息传开,临 县司法局乃至全市全省的司法干部都沸 腾起来,大家不禁感慨:在人力、物力、财

小县的作品能在全国大赛中拔得头筹, 实在是太"意外"了!

### 历史事件中的应运而生

从今年五月初确定选题到七月底拍 摄,微视频《甘泉》的出现,可以说既是真 实历史事件推动的必然产物,也是偶作

在视频里,一个镜头引起了许多 观众的注意,小女孩拿着一本《谢觉哉

力等各方面都不占优势的条件下,一个 日记》给了爷爷,告诉他"咱们村马上 要建一个宪法广场了"。说到这里,就 不得不说人民司法制度的重要奠基 人、著名的"延安五老"之一谢觉哉在 临县后甘泉村发生的一段鲜为人知的 历史故事。

> 1946年6月,中央书记处决定设立由 12名委员组成、由谢觉哉为主任的法律问 题研究委员会(简称法委)。1947年1月, 中央责成法委起草新民主主义宪法草案, 供拟召开的解放区人民代表大会筹备会

讨论。1947年3月,法委会撤离延安,转 移到临县后甘泉村。在这里,谢觉哉等人 为早日完成党交给他们的起草全国性宪 法及研究制定新民主主义法律理论的任 务,开始了半年多夜以继目的奋战:白天, 他们参加劳动、学习文件、讨论制定方案; 晚上,在昏暗的油灯下,逐章逐条修订,逐 字逐句的斟酌,终于在1947年10月中旬 完成了新宪法草案的起草工作。为新中 国成立做了必要的立法准备。

在临县史志办,主任张海红打开了 《谢觉哉日记》1165页,几行字赫然印入 眼帝:十月二十四日,晴,二十日偕王明 同志来中央请求对宪法草案及法委今后 工作的指示。是日走四十多里,宿青凉 寺中央医院第三所……

(下转4版)

#### 本报讯(记者付永文)12月22日,市长王立伟 来到山西省展览馆调研指导离石区名特优功能食品 展销暨文旅推介活动。这是继前期参加兴县、交城 文水、汾阳专场活动后,王立伟第五次实地巡展展销 推介活动。他强调,吕梁名特优功能食品及文旅项目 太原展销活动,是吕梁特色农业和文化旅游产业在省 城太原的集中展示,是市委、市政府深入开展消费扶 贫助力打赢脱贫攻坚战的有力举措。元旦、春节将 至,要把优质的吕梁功能食品送到省城市民家门口, 大力拓展农产品流通和销售渠道,全面提升农产品规 模化供给水平,大力促进特色农业和乡村旅游提质升 级,更好推动特色产品和服务融入全国大市场,助力 全市农业产业、乡村旅游高质量发展。 本次离石区名特优功能食品展销暨文旅推介会

是一次彰显特色、展示成果的盛会,是一次敞开大门、 推动发展的盛会。活动从21号开幕以来,现场气氛 热烈、人声鼎沸。在文旅展馆,一幅幅精美绝伦的旅 游产品展版前,来自各地的参观者驻足观看、拍照留 念,纷纷为吕梁现代城市风貌、新区发展变化、自然风 光美景点赞;在综合展馆,离石经济社会发展成绩亮 眼,富有离石地域特色的舞台表演异彩纷呈;在农业 展馆,31家农业企业、8家电商企业展位前人流如织, 顾客络绎不绝,商品销售额达160余万元;招商引资 签约仪式上,珍味谱、七狗碗秃、宫廷御膳(核桃)、枣 粉鸡蛋等企业与上海万方、广州九天、太原飞逸生活 馆、京东众筹签订贸易协议890万元。

巡展中,王立伟来到各个展台展位前,详细了解 "幸福之城、活力离石"主题展销活动成效,不时向前 来参观购物的省城市民热情做着介绍。"吕梁美食名 不虚传,吕梁美景美不胜收,真是让我们大饱口福眼 福。"一位老干部边与王市长交流,边竖起了大拇指, "我们就喜欢货真价实的吕梁产品,希望这样的接地

王立伟在巡展中指出,我市展销推介活动开展以 来,受到了省城市民的广泛欢迎,有效提升了吕梁特 色农业、旅游产业的知名度影响力。两节将至,相关 县市要继续接力,精心组织好展销活动,把牛肉、猪 肉、小米、核桃、红枣等独具特色的"吕梁年货"送到省 城市民家门口,把展销活动办成省城年货节。要坚持 政府引导、社会参与、市场运作、创新机制,广泛动员 龙头企业、民营企业参与展销,打通制约消费扶贫的

最后一公里,推动我市特色农业和乡村旅游融入全国大市场。要以此次展销会 为平台,打通供应链条,促进产销对接,拓展销售途径,扩大对外影响,加快流通 网点建设,促进产品规模化供给水平和质量提升,推动全市农业产业、乡村旅游

### 吕梁市第三届人大常委会第三十 九次会议举行第一次全体会议

郝月生出席

本报讯(记者 冯凯治) 12月24 日,吕梁市第三届人大常委会第三十 九次会议举行第一次全体会议。市人 大常委会主任郝月生,副主任孙晋军、 卫成印、郭卫民,秘书长刘雁斌出席会 议。会议由郭卫民主持。

副市长李俊平、市中级人民法院 院长杨泽民,市人民检察院检察长郭 鸿等列席会议。

会议先后听取了市人民政府秘书 长权威所作的关于市三届人大六次会 议代表建议办理情况的报告;听取了 市中级人民法院院长杨泽民所作的关 于市三届人大六次会议代表建议办理 情况的报告;听取了市政局局长耿万 林所作的关于2019年市本级第二次财 政预算调整方案(草案)的报告;听取 了市审计局局长高博所作的关于2018 年市本级预算执行和其他财政收支审 计查出问题整改情况的报告;听取了 市卫生健康委员会主任贾誉所作的关

于全市中医工作情况的报告;听取了 市农业农村局局长孙尚平所作的关于 全市农业产业扶贫工作情况的报告; 听取了市生态环境局局长刘玉云所作 的关于2018年度全市环境状况和环境 保护目标完成情况报告审议意见研究 处理情况的报告;听取了市人大常委 会法制工作委员会主任郑志刚所作的 《吕梁市河道管理条例(草案)》的说 明;听取了市人大常委会民族宗教侨 务外事工作委员会主任高云梅所作的 《吕梁市人大常委会关于加快推进全市 旅游产业发展的决定(草案)》的说明; 听取了市民政局局长郭清智所作的《吕 梁市人民政府关于提请审议吕梁市部 分县(市)乡镇行政区划调整的议案》的 说明;听取了市公安局副局长张弘所作 的《关于许可对市三届人大代表陆建华 采取强制措施的请示》; 听取了市人民 检察院检察长郭鸿所作的《关于提名免 去梁明光等职务议案》的说明。

项目太原展销

活动展区

品

在

### 电视连续剧《能臣孙嘉淦》获准拍摄

本报讯 (记者 马龙 通讯员 张 唐迎)近日,记者从国家广电总局网 站获悉,我市通过山西省广电影视艺 术传媒有限公司申报的50集电视连 续剧《能臣孙嘉淦》,获得国家广电总 局备案公示,这意味着该剧正式被批 准拍摄。

孙嘉淦是山西吕梁兴县人,康熙 52年考取进士,历康熙、雍正、乾隆三 朝,为官40年,历任翰林院庶吉士、翰 林院检讨、顺天乡试同考官、江西乡试 同考官、全国会试同考官、国子监司 业、安徽学政、国子监祭酒、南书房先 生、顺天学政、直隶学政、顺天府尹、顺 天府尹兼工部侍郎、刑部左侍郎、吏部 左侍郎、河东盐政、吏部右侍郎、都察 院左都御史、殿试阅卷官、江南乡试正 考官、刑部尚书、顺天武乡试正考官、 全国会试副考官、吏部尚书兼刑部尚 建巡抚、宗人府府丞、都察院左副都御 史、上书房先生、兵部右侍郎、工部尚 书、翰林院掌院学士、全国会试正考 官、吏部尚书、协办大学士等职。在任 期间,他忠君报国,爱民如子;顾全大 局,敢于直谏;勤政为民,务实清廉;不 畏权贵,惩腐除恶;执法如山,敢于担 当,受到三朝皇帝的器重和老百姓的 爱戴,为推动形成清朝的"康乾"盛世, 作出了积极的贡献。还有他的妻子,一 生相夫教子,既当贤内助,又当廉内 助,坚守"来路不正的钱财,哪怕穷死 也不要"的操守底线,堪称抵御不正之 风的妇女典范。

书、直隶总督、太子少保、湖广总督、福

据悉,我市申报的电视剧《能臣 孙嘉淦》是我省获国家广电总局备案 公示的2部电视剧之一。目前该剧 正在融资中。

要闻部主办 责编:马龙 薛力娜 本版组版: 闫广明 校对:白颖凯 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 电话:8227878-8024